

Вередовский бор: мини- тайга под Молодечно

Жители Молодечненского района знают о деревне Вередово благодаря живописному природному , окружению. Густой лес, чистые водоёмы, ухоженный дендропарк...

Недаром в окрестностях открыли заказник местного значения.

На входе в заказник установлен необычный мемориальный знак: двухтонный каменный жёрнов, оставшийся от бывшей картонной фабрики в деревне Раёвка. Привёз его, кстати, начальник Молодечненской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды **Владислав ЧЕРНОВ**. Он же помог и подготовить документы для Открытия особо охраняемой природной территории (ООПТ).

- Картон делают из древесины. Сколько деревьев перемолол этот жёрнов за многие годы? Вот теперь пусть отдаёт долги, - прокомментировал подарок Владислав Викторович. Теперь жёрнов - символ охраны растений, находящихся на ООПТ, площадью 161,44 га.

Торжественное открытие заказника местного значения «Вередовский бор» состоялось 12 июля 2024 года в рамках заседания Координационного совета по генетическим ресурсам растений Республики Беларусь. На мероприятии присутствовало не только руководство Молодечненского лесхоза, но и сотрудники Института экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича и Института леса Национальной академии наук Беларуси.

Местность здесь равнинная, с наклоном в сторону течения рек Уша и Вередовка. Территория заказника расположена в южной части района Вилейской низменности, который относится к области центрально-белорусских возвышенностей и гряд. Леса довольно древние, возраст некоторых деревьев превышает полтора века. Основную территорию занимают хвойные -

92 %.

Заказник негласно называют таёжным. Согласно исследованиям, проведённым специалистами Института экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича Национальной академии наук Беларуси, здесь были выявлены биотопы, характерные для южной тайги. Они представлены высоковозрастными сосновыми кустарничково-зеленомошными лесами, общая площадь которых составляет примерно 20 га. Ценными для биоразнообразия являются также участки, прилегающие к реке Уша.

Растительное сообщество «Вередовского бора» разнообразно. Кроме лесных и лугово-опушечных видов таёжного типа, здесь произрастают 9 видов, требующих профилактической охраны: печёночница благородная, змеевик большой, первоцвет весенний, колокольчик персиколистный, кольник колосистый, гнездовка обыкновенная, гудайера ползучая, любка двулистная, пальчатокоренник Фукса. Есть в заказнике и два представителя Красной книги Беларуси: прострел раскрытый и барсук.

Почему же возникла необходимость особой охраны лесного массива? Дело в том, что данная местность имеет высокую степень хозяйственной освоенности. Директор Молодечненского лесхоза **Анатолий ЕРМОЛОВИЧ** отмечает, что лес сохранился здесь в хорошем состоянии потому, что лесники, которые работали в хозяйстве в разные годы, бережно к нему относились. Между тем, в Молодечненском районе 168 садоводческих товариществ, население города - 95 тыс. человек. Представляете, какое это давление на лес?

Открытие заказника направлено на сбережение природных экосистем, их биологического разнообразия, генофонда растений, целостности растительного покрова. Теперь на территории ООПТ нельзя проводить рубки главного пользования, запрещается разведка и разработка природных ископаемых, сброс сточных вод, мойка машин, работа по

гидротехнической мелиорации, выжигание сухой травы, выпас скота и покос травы. Нельзя также заготавливать живицу и второстепенные лесные ресурсы, проводить массовые мероприятия. Лесохозяйственная деятельность должна продолжаться в разумных пределах, без ущерба природным экосистемам, сообществам, популяциям растений и животных и быть направлена на рациональное и стабильное использование ресурсов растительного мира, воспроизводство и устойчивое развитие ценных видов фауны.

«Вередовский бор» - одно из красивейших мест Молодечненского района. Здесь можно забыть о городской суете, насладиться тишиной и чистым хвойным воздухом, полюбоваться вековыми деревьями и лесным разнотравьем. Очутиться в глубинах тайги, не покидая пределов родной Беларуси... И порадоваться, что этот удивительный уголок нашей природы теперь находится под охраной, а значит, его смогут посетить и потомки.

Мария САМАЛЬ